

# 3个月增加192家，重庆何以成“首店”青睐地

□上游新闻记者 郭欣欣

“时尚风”老佛爷百货、“文艺范”茑屋书店、“新中式”餐饮念香茶……时值年末，走进重庆各大商圈，细心的消费者会发现又添了许多“新面孔”。

而这些“新面孔”，都有一个共同标签：首店。

最近，重庆市商务委公布的一组数据显示，今年前三季度，重庆已累计引进品牌首店341家，比去年同期增长216%。其中，第三季度，重庆共计引进品牌首店192家，环比增长128%，创下2020年以来单季新开首店统计新高。

首店是指在行业内具有代表性的品牌，或新潮品牌在某一区域开的第一家店，或是指传统老店通过创新经营业态和模式形成的新店。“首店经济”，则是指一个区域利用特有的资源优势，吸引国内外品牌在这一区域首

次开设门店，使品牌价值与区域资源实现最优耦合，以及由此对这一区域经济发展产生积极影响的一种经济形态。“首店经济”作为我国近年来迅速崛起的新型经济形态，已经成为城市竞争力和商业魅力的重要标志。

今年第三季度，重庆新引进的首店中，既有全球知名的服饰、数码品牌等，也有消费者关注度高的生活服务、亲子儿童、家居生活等领域。区域布局上，聚焦解放碑、观音桥等核心商圈的同时，也向中央公园等新兴商圈抛出橄榄枝。

除了数量的增长，从品牌能级来看，有18家全国首店，41家西南首店。重量级首店的到来，为“首店经济”发展增添了沉甸甸的含金量。

如，老佛爷百货、茑屋书店、奈尔宝家庭中心等落户重庆印象城，TOD'S全品类精品店、丹麦高端数码品牌BANG&OLUFSEN等入驻星光68广场……

为何重庆日渐成为“首店”青睐之地？这些品牌纷至沓来的背后并非偶然。

近年来，重庆培育打造国际消费中心城市，将“四首经济”（首店、首牌、首发、首秀）作为激活消费新动能的强引擎，着力实施消费品牌提质拓展行动，持续加大首店经济支持力度。

比如出台的《重庆市培育建设国际消费中心城市若干政策》，还对国内外知名商业品牌企业在渝首店，给予最高不超过100万元的资金奖励。

除了“真金白银”的政策支持，良好的营商环境、搭建的智慧商圈、巨大的消费潜力也是吸引首店落户的重要原因。

近两年，重庆将“首店经济”发展与智慧商圈、夜间经济示范区等工作紧密结合，强化新兴培育和示范带动相融，激发消费活力。在解放碑一朝天门商圈，已先后引进茅台冰淇淋店、乐高城市旗舰店等各类首店上百家。

越来越多首店的入驻，也点燃了重庆的消费新活力。

首店的“含金量”足、开放度高、带动力强。首店扎堆“上新”，不仅能丰富消费者选择，也能提升商业吸引力和辐射力，为区域经济发展注入强大动力。

“热门品牌首店带动商业综合体实现人流商流显著提升。”渝中区商务委相关负责人表示，前三季度渝中区重点商业体、购物中心销售额同比增长19.3%，首店成为商业流量增长“加速器”。

从全市来看，今年前三季度，重庆实现了社会消费品零售总额1.12万亿元，其中“首店经济”功不可没。

随着重庆加快推进国际消费中心城市培育建设，相信更多“首店”将与重庆“双向奔赴”，实现知名品牌与城市发展的互成成就！



## 和美金山“舞佛手”

有4个直播现场，分别为佛手生态体验园、金瓜子青年鸡养殖基地、稻虾产业基地、重庆普非可特科技有限公司，它们代表着金山镇在乡村振兴事业中产业布局和发展规划。视频中，金山镇镇长黄顺林将一个产业发展、农村变美、农民致富的乡村振兴故事娓娓道来，一个产业兴旺、装配建材、特色种植、现代养殖蓬勃发展的“新金山”形象跃然呈现在观众面前。

“观看了金山镇双晒视频后，我作为金

山镇的企业主感到非常振奋和开心。入驻该镇已有十多年，镇上对我们民营企业热情服务，我由衷地感谢。金山是个人杰地灵的好地方，我愿在这片热土上踏实干好自己的事业，为建设美丽金山尽绵薄之力。”重庆普非可特科技有限公司党支部书记汪良奎说。

“我在金山镇生活了几十年，如今，我们金山发展得越来越好了，当地村民靠着好政策，凭借自己的勤劳肯干，生活是越来越幸

福。这些改变都是我们群众能够真切感受到的，视频把我们金山镇的特色和人民群众的精气神都展现了出来，欢迎大家都能来金山镇参观。”金山镇居民陈民兰说。

“看了金山镇的‘双晒’视频，关于金山镇的文化、旅游、产业等资源得到了充分展示。作为一名文化旅游战线干部，我将立足本职工作，为金山镇推动东部旅游环线农文旅融合发展贡献自己的力量！”金山镇文化服务中心工作人员曹艺露说。

新渝报讯(记者 余佳)12月7日，大足区镇街“晒产业 晒产品”专题推介活动迎来金山镇专场，本期“双晒”以“佛手之乡，和美金山”为主题，展现了一个产业兴、农村美、农民富的现代化农业大镇。

坡上佛手花，坪坝稻鱼虾。近年来，金山镇坚持党建引领乡村振兴，坚持生态优先、绿色发展，持续壮大佛手、稻鱼虾特色产业带，不断打造生态体验园、乡土文化体验园以及现代农业示范园。本期“双晒”，金山镇设



## 川渝联手监管 中药饮片市场

近日，重庆市大足区、四川省资阳市市场监管执法人员在在大足区中教镇一药店检查中药饮片。

为进一步加强中药饮片质量监管，整治规范中药饮片市场秩序。连日来，大足、资阳两地市场监管执法人员联手检查药品经营企业购销中药材、中药饮片市场，确保群众用药安全有效。

新渝报记者 谭显全 摄



## 大足区图书馆 获评“国家一级图书馆”

新渝报讯(记者 李东 陈柯男)近日,文化和旅游部发布《关于第七次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级馆名单的公示》,包括大足区图书馆在内的我市39个公共图书馆获评一级图书馆。

公共图书馆评估定级工作自1994年开始在全国开展,每四年一次,本次进行的是第七次,全国共有2722所公共图书馆参加评定。据了解,大足区图书馆在第六次评估定级中,获评国家一级图书馆,此次再获殊荣。

大足区图书馆建筑面积8651平方米,共3层楼,现馆藏图书59.9万册,报纸期刊385种,地方文献7000余册。目前已开设14个功能区。前不久,大足区图书馆完成提档升级,将书香与本土文化充分融合。据大足区图书馆负责人陈晓晓介绍,本次提档升级用本土文化为图书馆注入鲜明个性,新设大足石刻文化专区、大足数字文化长廊等功能专区,增加大足名人志、古代文人墨客咏颂大足、昌州古八景、大足非遗展板等板块,让图书馆不仅有氤氲的书香,更有本土文化的浸润。

此外,大足区图书馆还开展了很多有益读者的互动活动。如开展馆校合作,打造“大图小徒”艺术夏令营、“大足小匠”手作成长营、“爱心接力服务”等品牌活动,既送资源到学校,也将孩子请进图书馆;开展“大图发现”“阅读指导”“阅读分享”“绘本制作”等活动,提升图书馆的吸引力和影响力。

## 大足加强未成年人毒品预防教育

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 实习生 吴振宇)12月5日,由大足区禁毒委员会、大足区教育局联合举办的首届“青春无毒·做靛石魂”未成年人毒品预防教育品牌活动在大足海棠中学举行,并在全区各中学设立分会场,通过网络直播普及禁毒知识。

在活动主会场,情景剧《我是一颗糖》以及禁毒诗朗诵、舞蹈串烧等节目,让与会师生沉浸式感受到了毒品对个人、家庭和国家的危害。在操场上,各式各样的毒品模型让学生们更加直观地认识毒品,并通过禁毒知识宣传展板,图文并茂地讲解了毒品的性质、毒品的种类、禁毒法律法规以及如何防范毒品等相关知识。活动中,主办方还开展了主题宣讲,结合典型案例,用通俗易懂的语言讲解了毒品的危害。

据了解,此次活动旨在根据青少年学生生理和心理特点,遵循和把握教育规律,以校园为重要阵地,发动社会各界共同参与,有效净化青少年学生成长的社会环境,通过禁毒知识的普及、青少年学生抵御毒品能力的增强,实现青少年学生毒品预防教育与科学文化教育、思想道德教育、生命健康教育和法制教育的有机融合,进一步降低毒品的社会危害。

## 大足开展反家庭暴力普法宣传

新渝报讯(记者 邓小强)近日,大足区妇联在回龙镇开展反家庭暴力普法宣传,引导广大群众学习反家庭暴力相关法律法规。

活动中,宣传人员以案说法,介绍了一些成为社会热点新闻的家庭暴力案件,带领大家认识其类型、性质、危害和处理应对措施。希望广大群众抵制家庭暴力行为,正确处理家庭关系,自觉遵守和维护反家庭暴力法律法规。

据悉,我国《反家庭暴力法》对家庭暴力的形式作出了明确规定,除了殴打、谩骂,精神暴力也属于家庭暴力。同居关系也适用《反家庭暴力法》。国家加强了对家庭暴力受害者的保护,依据《反家庭暴力法》规定,当事人若遭受家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危险,可向法院申请人身安全保护令。

家庭暴力不是“家务事”,反家庭暴力是国家、社会和每个家庭的共同责任。《民法典》将禁止家庭暴力作为婚姻家庭的禁止性规定写入法典。公民遭受家庭暴力行为,应向公安机关报案,公安机关接获报案后应当及时出警制止。

## 大手拉小手 一起“趣”运动



12月6日至7日,大足区昌州幼儿园开展“美刻运动展风采,健康体魄向未来”冬季亲子运动会,为小、中、大班共680名“运动健将”们设置了不同年龄段适宜的竞赛项目,锻炼孩子们奔跑、钻爬、平衡和跳跃等技能,让家长和孩子在互动中共享运动乐趣,增进亲子关系,进一步促进“家庭运动”成为社会新风尚。

新渝报记者 何美林 通讯员 黄利 摄

## 儿童肺炎支原体肺炎如何应对？儿科专家详细解答

□上游新闻记者 石亨

近段时间,儿童肺炎支原体肺炎受到关注,7日,重庆医科大学附属儿童医院呼吸科主任罗征秀对家长关注的相关问题进行了解答。

### 什么是肺炎支原体肺炎？

罗征秀：是指肺炎支原体感染引起的肺部炎症,可以累及支气管、细支气管、肺泡和肺间质。

难治性肺炎支原体肺炎,是指患儿使用大环内酯类抗菌药物正规治疗7d及以上,仍持续发热、临床症状及肺部影像学所见加重、出现肺外并发症者。

重症肺炎支原体肺炎,是指病情严重,符合重症肺炎判定标准。

### 肺炎支原体肺炎常见的表现有哪些？

罗征秀：(1)肺炎支原体肺炎主要表现为发热、咳嗽,可伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等症状。发热以中高热为主,持续高热预示病情重。通常咳嗽较剧烈。

(2)合并塑形性支气管炎、中等-大量胸腔积液、大面积肺实变和坏死、肺栓塞等并发

症时,可出现呼吸急促或呼吸困难;发生肺栓塞的患儿还可出现胸痛和咯血。

(3)部分可出现荨麻疹、过敏性鼻炎、多形红斑、脑炎、心肌炎、川崎病等肺外并发症表现。

(4)少数可发展为危重症,常以呼吸困难和呼吸衰竭为突出表现。

### 如何早期识别重症和危重症？

罗征秀：以下指标提示有发展为重症和危重症的风险：

(1)治疗后72h持续高热不退；

(2)存在精神食欲差等感染中毒症状；

(3)肺部影像学进展迅速,多肺叶浸润；

(4)CRP、LDH、D-二聚体、ALT明显升高,出现时间较早,病情较重；

(5)治疗后低氧血症和呼吸困难难以缓解或进展；

(6)存在基础疾病,包括哮喘和原发性免疫缺陷病等疾病；

(7)大环内酯类抗菌药物治疗延迟。

### 如何治疗肺炎支原体肺炎？

罗征秀：(1)充分休息和能量摄入,保证水和电解质平衡。结合病情给以适当氧疗。

正确服用退热药。干咳明显影响休息者酌情应用镇咳药物。口服和雾化化痰药物,也可辅助机械排痰等。

(2)轻症不需住院,密切观察病情变化,注意重症和危重症识别。

(3)抗肺炎支原体首选大环内酯类抗菌药物治疗,包括阿奇霉素、克拉霉素、红霉素、罗红霉素和乙酰吉他霉素。对可疑或确定的肺炎支原体耐药的大环内酯类药物无反应性、难治性及重症肺炎支原体肺炎,可遵医嘱选用新型四环素类抗菌药物(如米诺环素、多西环素)或喹诺酮类抗菌药物(如左氧氟沙星、莫西沙星、妥舒沙星)。

(4)其他:重症和危重症患儿可短期使用糖皮质激素,怀疑有黏液栓堵塞和塑形性支气管炎的重症患儿应尽早进行支气管镜检查和治疗,中到大胸腔积液者应尽早进行胸腔穿刺抽液或胸腔闭式引流。治疗混合感染等。

### 肺炎支原体耐药基因阳性就一定耐药吗？

罗征秀：确定肺炎支原体耐药的金标准是使用固体培养阳性菌落进行最低抑菌浓度测定,这在临床很难开展。临床主要通过检测肺炎支原体2063、2064或2617等位点碱基

突变来判断对大环内酯类抗菌药物耐药与否,检测耐药状况与临床疗效并不完全一致,需要结合临床治疗反应综合评判。

### 肺炎支原体肺炎恢复期多久？

罗征秀：一般肺炎支原体肺炎的治疗疗程为2-3周,治疗后体温正常,咳嗽缓解或明显减轻,肺部啰音消失,胸部影像检查大部分病灶已吸收或无异常,可判断为康复。但此时抵抗力还没完全恢复,应注意休息,尽量不要到人群聚集地方,避免其他病毒、细菌感染导致病情反复。

### 肺炎支原体肺炎得过后有抗体吗？

罗征秀：目前检测的肺炎支原体IgM、IgA、IgG等抗体是提示肺炎支原体感染的抗体,尚不能检测有保护能力的中和抗体。

### 如何预防肺炎支原体感染？

罗征秀：(1)目前没有疫苗可以预防肺炎支原体感染。

(2)尽量让小孩合理饮食、休息,保障身体处于健康状态。保持室内空气流通,减少人群聚集,按需佩戴口罩等。

### 明年春天将上“云端”

只需动手手指,便可身着清秀雅致的汉服,穿越千年历史,近距离感受南宋石刻艺术的庄严肃穆、恢宏壮美。

蒋思维说,明年春天,大足石刻研究院“云游·大足石刻”一期工程将正式上线。该项目以世界文化遗产大足石刻为蓝本,通过大规模数字采集与实景建模,融合云计算、实时渲染、数字人、AIGC等前沿技术,深度还原大足石刻这一唐宋石刻美学的旷世之作,以跨越时空、高度沉浸的体验方式,为文旅产业带来一次前所未有的数字创新。

逼真,是“云游·大足石刻”的一大特点,为了真实为网友们呈现大足石刻的美景,项目利用高精度数据采集设备配合无

人机取景方式,在不对景区及文物造成任何损害的前提下,对大足石刻景区地形地貌、摩崖造像,及大足石刻博物馆馆藏文物,进行毫米级三维数据扫描和1:1数字孪生建模还原。

为给游客带来沉浸式真实感受,“云游·大足石刻”还以当前最先进的UE5引擎实时渲染,通过全场景视觉和实时光线追踪等技术,在8K超高精度的画质中,呈现出毫米级高保真细节、无与伦比的光影效果和高度真实的材质表现。

而实时天气系统的加入,让游览者不仅能在电影级场景中深刻感受大足石刻这一历史瑰宝,更能感受到大足石刻一年四季的变换,甚至欣赏到罕见的雪中大足石刻美景,为游览者带来一场线上数字游览盛宴。

### (上接1版) 从崖壁上“搬”向世界

把崖壁上的造像搬到世界各地进行展览,这看似玩笑的一句话,如今已经成为现实。

蒋思维说,目前,借助数字技术,大足石刻研究院早已将单尊造像,从崖壁上复制到展台上。

这种复制,不是虚拟数字化呈现的,而是借助3D打印的“精确”之手,依据数字技术提供的真实数据,1:1还原而成。

通过这种方法,大足石刻精美绝伦的造像真正从崖壁上“飞”出,走向全国各地的博物馆之中。

而如今,经过多年发展,大足石刻已经实

现了从单尊造像复制到大型龛窟整体复制的跃升。

蒋思维说,近年来,大足石刻采用行业最先进的三维激光扫描、摄影测量、360度全景等技术手段,开展了北山第245号龛三维数字化与3D打印复原工作。

借用数字技术,专家们为这个龛窟构建了高精度彩色三维模型,并在此基础上,按原尺寸进行等比例的3D打印复制,得到高保真复制品。

这件复制品在最大程度还原文物原貌的同时,还具有拼装、拆卸、运输便捷、快速等特点。也正是因为这些特点,大足石刻北山第245号龛被先后“搬”进了金沙遗址博物馆、苏州博物馆、南山博物馆、四川美术学院美术馆、中国国家博物馆等地展出。

## 遗失启事

重庆市大足区龙岗街道办事处龙岗中路326号1单元3-1林详(身份证号:50022520030802001X)遗失其残疾证(编号:50022520030802001X52),特此声明。

重庆市大足区龙水五金协会(统一社会信用代码:515001115043272695)于2015年10月18日经研究决议注销,现成立清算组,请相关债权债务于45天内报告清算组,联系人:杨德明,联系电话:13500382650。

另:重庆市大足区龙水五金协会多年未开展活动,单位证书、公章及相关财务资料已遗失,无法提供清算审计报告及剩余资产,由此产生的一切法律责任和经济纠纷均由负责人杨德明承担。

重庆市大足区邮亭镇东胜村村民委员会不慎遗失其“重庆市农村集体经济组织收据”,于2023年11月2日手写开收据(票据号:0128889,金额为:6362.4元(陆仟叁佰陆拾贰元肆角)),声明作废。